

## ● 重点关注

## 天津肿瘤医院一科室主任收礼被停职

## 律师：强行采集证据属非法取证

医师报讯（记者 任艺 见习记者 熊文爽）日前，一则“天津肿瘤医院某科主任办公室内摆放礼品”的视频在网上引发关注，当天该医院给予涉事医生严重警告处分，并停职处理。有天津肿瘤医院工作人员向本报记者反映，患者家属与医生存在医疗纠纷，视频是双方争吵时强行到办公室搜查所拍。

## 非法取证应该被谴责

“如果视频是由家属强行进入医生办公室拍摄，无论采集到任何证据，这种行为都应该被谴责。”中国医师协会法律事务部主任邓利强呼吁，社会应该多一些理性，少一些苛责。以美国著名的“辛普森杀妻案”为例，为了保持程序的正义和对公民权益的尊重，任何以非法途径采集的

证据都不能用来认定案件事实。此外，如果该医生办公室内礼品无法证明都是患者所送，这样的有罪推定，实则是对医生的不尊重。在邓律师看来，天津肿瘤医院的处理在新闻公关上显得十分及时，但在程序上也稍显不足。

## 医生要通过自律赢得尊重

网友在医师报官方微信平台（DAYI2006）上留言：官员

腐败与医生收礼是两回事。医生是靠知识靠技术“收礼”，跟官员靠手中的资源收礼性质是不同的，应当区别对待。官员收礼是权力寻租的结果，是收人钱财替人办事的利益交换，是一种腐败行为。医生“收礼”往往是出于患者感谢，是一种人情世故的礼节性收礼，不存在利益交换，更没有拿公共资源进行交换。

但邓利强律师指出，在当前医患关系紧张的情况下，医生更应该自律，用行为赢得患者以及社会的尊重。对于患者以及家属所送的礼物，无论出于什么样的理由都应该尽量避免接受。他进一步分析，当医生成为有尊严的高收入者，患者的礼品便不能成为医生收入的组成部分。

## ● 信息之窗

## “一带一路”卫生合作计划签署

医师报讯 5月13日，国家卫生计生委主任李斌与世界卫生组织总干事陈冯富珍在京联合签署《中华人民共和国政府与世界卫生组织关于“一带一路”卫生领域合作的执行计划》。

据了解，双方将加强合作，以全面提升中国同“一带一路”

沿线国家人民健康水平为主线，以多双边合作机制为基础，创新合作模式，促进与“一带一路”沿线国家等重点合作伙伴在国家、区域及全球层面开展务实合作，促进我国及沿线国家卫生事业发展，携手打造“健康丝绸之路”。

## ● 医院快讯

## 长征医院：机器人单孔腹腔镜“切瘤”手术 滴血不出

医师报讯（通讯员 王根华）近日，第二军医大学长征医院进行了一场“达芬奇”机器人单孔腹腔镜手术，这是国内首次应用机器人单孔腹腔镜技术开展的泌尿外科手术。在泌尿外科主任王林辉教授的操作下，机器人挥舞着3个机械手臂，从腹部一个2厘米的小切口钻进陈先生

的腹腔内，干净利落地将肾上腺肿瘤完整切除。整台手术仅用时不到1个小时，术中几乎没有出血。

据王林辉介绍，与传统腹腔镜手术相比，单孔腹腔镜手术时间短、出血少、剥离彻底、恢复迅速，更具有突出的微创性、美观性的效果。

## 清华长庚医院 多学科联合切除巨大骶骨脊索瘤

医师报讯（通讯员 韩冬野）近日，北京长庚医院神经外科主任王贵怀联合泌尿外科等6大团队进行了一场脊索瘤的切除手术，66岁患者的8次肿瘤复发，医生历经13小时奋战，最终切除重达26.3斤的肿瘤。目前，患者已顺利出院。

针对巨大的骶骨脊索瘤，在麻醉科的支持下，由李建兴主任泌尿外科团队为患者放置双输尿管支架，以利术中辨识双侧输尿管；随后，由吴巍巍主任血管外科团队栓塞患者右侧的髂内动脉，并在腹主动脉放置球囊，以防术中大出血；由李元新主任胃肠外科团队为患者行乙状结肠造瘘，以利术中保护结肠；李薇薇



主任整形外科和神经外科团队联合设计手术切口。后期，由王贵怀主刀，神经外科团队依次切除左、右两侧肿瘤。肿瘤切除后，由胃肠外科团队在直肠后方放置补片以充分保护直肠。最后，整形外科团队根据肿瘤切除后的情况仔细规划缝合方式。

## ● 图片新闻



5月13日，110岁的复旦大学附属暨中国红十字会华山医院以一场从“30后”到“00后”员工共同参与的公益健康跑，来重温110年来的红十字公益征程。200多名华山员工从“1907红会老楼”出发，沿着5公里的跑道，奔进2017华山医院的怀抱。

图/文 复旦大学附属华山医院

## 6名中国护士获南丁格尔奖章

近日5月12日，国际红十字会公布第46届南丁格尔奖章，其中包括6名中国护士。

中日友好医院	李秀华
山西医大第一医院	杨辉
西安交大第二医院	杨惠云
解放军总医院	杨丽
吉大二院	殷艳玲
第三军大一附院	游建平

## ● 地方采风

## 北京 医疗监管紧盯“过度”“不足”

医师报讯 近日，北京市卫生计生委发布《关于规范医疗行为加强合理用药问题的通知》，要求医疗机构要防止过度用药、大处方、滥用药物等现象，一旦查实过度医疗或医疗不足问题，要对医疗机构点名批评，限期改正，情节严重的按有关规定处理。

《通知》强调，医疗机构要加强处方点评的频率和数量，按照《处方管理办法》的用量原则和医疗保险管理部门关于开药量的规定，要求接诊医师为患者合理开具药品。

## ● 坏消息

## 河南省卫生厅原厅长刘学周接受组织审查

经河南省委批准，政协第十一届河南省委员会常委、教科文卫体委员会主任刘学周（正厅级）涉嫌严重违纪，目前正接受组织审查。

## ● 行业动态

## 国家卫生计生委：严管互联网诊疗服务

医师报讯 近日，国家卫生计生委办公厅印发《互联网诊疗管理办法（试行）（征求意见稿）》（下称《办法》）和《国家卫生计生委关于推进互联网医疗服务发展的意见（征求意见稿）》。其中，《办法》指出，医务人员开展互联网诊疗应取得相应执业资质并经其执业注册的医疗机构同意。

此外，《办法》中还指出

互联网诊疗活动仅限于远程医疗服务和慢性病签约服务，开展互联网诊疗的医疗机构应取得《医疗机构执业许可证》，不得擅自设置审批虚拟医疗机构，不得对首诊患者进行互联网诊疗，此前设置审批的互联网医院、云医院、网络医院等应在办法发布后15日内予以撤销，并按照规定重新对其互联网诊疗活动实施管理。